
素養導向教學

示例分享 
旅行・收納・新創意 

 

分享人：師大附中國中部  溫秭翊 



課綱理念與目標 

成就每一個孩子—適性揚才、終身學習 願景 

理念 自發 互動 共好 

目標 
啟發 

生命潛能 
陶養 

生活知能 
促進 

生涯發展 
涵育 

公民責任 



自我探索 

與成長 

自主學習 

與管理 

生涯規劃 

與發展 

尊重與 

珍惜生命 

人際互動 

與經營 

團體合作 

與領導 

資源開發 

與應用 

生活美感 

與創新 

危機辨識 

與處理 

社會關懷 

與服務 

文化理解 

與關懷 

環境保育 

與永續 

自我與 

生涯 

發展 

生活經營 

與創新 

社會與 

環境 

關懷 
綜合活動 
領域總目標 

綜合活動領域 
總目標與 
學習內涵 

一切從這開始…… 



盤點教案後… 

• 「實作」是家政被期待被教的重要部分 

1. 烹飪（在地・創意・好食光）-豐萁 

2. 縫紉（旅行・收納・心創意）-秭翊、郁如 

• 合科教學原則，分科亦可操作 

• 生活美感與創意實踐 

• 隔宿露營的活動配搭 
 



自我探索 

與成長 

自主學習 

與管理 

生涯規劃 

與發展 

尊重與 

珍惜生命 

人際互動 

與經營 

團體合作 

與領導 

資源開發 

與應用 

生活美感 

與創新 

危機辨識 

與處理 

社會關懷 

與服務 

文化理解 

與關懷 

環境保育 

與永續 

自我與 

生涯 

發展 

生活經營 

與創新 

社會與 

環境 

關懷 
綜合活動 
領域總目標 

綜合活動領域 
總目標與 
學習內涵 

一切從這開始…… 



素養導向教學 
整合知

識、能

力、態度 

情境化、

脈絡化的

學習 

學習歷

程、方

法、策略 

實踐力的

表現 

素養就是在生活情境中的學習表現 



素養導向教案示例發展歷程 

承九貫 

準備既有教案 

選主要的 

「學習表現」 

選對應的 

「學習內容」 

連素養 

總綱＋領綱 

融議題 

雙向細目表 

學習表現/學習重點 
發展 

學習目標 

設計學習活動 

學習內容 

評量設計 

選擇媒材 



步驟一：設計依據 

 
領域/科目 綜合活動領域 設計者 
實施年級 總節數 
單元名稱 

設計依據 

核心 
素養 

總綱 
核心素養 

面向： 
項目： 

領域 
核心素養 

學習 
重點 

學習表現 

學習內容 

議題 
融入 

實質內涵 

所融入之
學習重點 

承九貫 

• 找出與舊教

案中較符應

的「學習表

現」與「學

習內容」 

連素養 

• 找出對應的

領綱與總綱

的核心素養 

融議題 

• 挑選舊教案

適合融入的

議題 



步驟一：設計依據（示
例） 

選出主要的學習表現 

對應的總綱/領綱核心素養 

思考可融入的議題 



步驟二：發展「學習目
標」 

 本單元雙向細目表 

   學習表現 
 

學習內容 

學習目標： 

學習表現 

學習內容 
交織「學習目標」 
1. 配搭編寫原則 
2. 注意學習層次 



步驟二：發展「學習目標」
（示例） 

1. 主動探究隔宿露營中的各種活動，覺察可能的需求

或產生的問題。 

2. 運用創造思考的能力，分析並運用手縫技巧，設計

並製作具創意與美感的隔宿露營實用盥洗收納包。 

3. 體會自己動手製作隔宿露營實用盥洗收納包創作的

樂趣，並覺察個人的興趣與能力。 



步驟三：學習活動設計 

 

1. 教學活動內容及實施方式 

2. 學習評量設計 

3. 學習媒材設計 



核心素養 

綜-J-B3 

需求
評估 

手縫
實作 

生活
用品
設計 

盥洗包
製作 

盥洗包
設計 

隔宿露營的盥洗問題 

主動 
探究 

同儕 
觀摩 

實作 
體驗 

回饋 
省思 

綜-J-B3 
運用創新的能力豐富
生活，於個人及家庭
生活環境中展現美
感，提升生活品質 

[策略] 
創意思考法 
基礎縫法應用 

模組概念示意圖 



先備能力 
 

1. 了解隔宿露營所需裝備 

2. 認識背包裝填原則 

3. 基礎手縫能力 
（始/止縫結、平針、回針、鈕
釦、交叉、斜針、藏針、毛邊…） 



1. 隔宿露營可會有的盥洗問題，市售盥洗
包的優缺點分析 

2. 創意思考法，思考盥洗包設計 
3. 討論盥洗包基礎版型與個別化設計 

創意大挑戰— 
我的專屬盥洗包 

（3節） 

運用已習得的手縫能力，剪裁並縫製完成 
手作樂活趣 
（3節） 

1. 透過實際放置物品，互相觀摩與回
饋。 

2. 針對回饋進行微調 

盥洗包大賞 
（1節） 

教學架構 

透過隔宿露營活動實際運用盥洗包，分析
並調整未來手縫生活用品的製作 

進擊的盥洗包 
（1節） 



一、創意大挑戰-我的專屬盥洗包 
 

•評量方法：口語評量 
                    高層次紙筆評量 



第一節課：市售盥洗包比一比 

 
• 思考隔宿露營的盥洗問題 

1. 隔宿露營在盥洗時，可能會遇

到哪些問題？ 

2. 該如何解決？ 

快又有效率小妙
招： 

好收納 



•背包裝填原則：（複習） 
必需要帶‧不需不帶 
上重下輕‧左右平衡 
取用方便‧袋中有袋 
緊貼身體‧背部柔軟 
穩定牢固‧不超負荷 

 

第一節課：市售盥洗包比一比 



第一節課：市售盥洗包比一比 



第一節課：市售盥洗包比一比 

請各小隊討論： 

一、隔宿露營需要哪些盥洗用品？ 

用途 
重要性 

替代性 



第一節課：市售盥洗包比一比 

 
盥洗包編號 

種類： 

優點： 

缺點： 

實用程度：☆☆☆☆☆ 
 

材質 
外觀 功能 樣式 

大小 其他 







類型1：束口袋型 

優點： 
柔軟不占空間、方
便開關、易清洗、
可手提、空間大、
鮮艷 

缺點： 
無夾層不易找東
西、提把易斷、瓶
罐容易打翻 



  類型2：化妝包型 

優點： 
空間大、開口大易
拿取、材質堅固、
可掛、防水 

缺點： 
無分層易亂、不透
氣易發霉、東西容
易掉出 



 

類型3：豪華折疊型 

優點： 
有掛勾、分層多易
分類、折疊式收納
方便、方便拿取、 

缺點： 
分層容量不大、拉
鍊易壞、佔空間 



類型4：透明防水型 

優點： 
易乾不積水、一目
了然、輕巧 

缺點： 
無分層、易破、無法吊
掛、容量小、無隱私 



 

類型5：夾鏈袋 

優點： 
輕巧、便宜、易取
得 

缺點： 
易破、不環保、容
量小、容易弄丟、 



第二節課：盥洗包發想 

功能 

隔宿露營 

盥洗收納包 

其他 材質 

外觀  

樣式  

大小 









 
包含： 
外觀、內部設計 

第二節課：盥洗包發想 















•創意十二訣： 

加一加、減一減、擴一擴、縮一縮、

改一改、變一變、學一學、搬一搬、

代一代、聯一聯、反一反、定一定。 

第三節課：我的專屬盥洗包  

教師可提供平板電腦
以供查詢參考資料 



加一加、減一減、擴一擴、縮一縮、改一
改、變一變、學一學、搬一搬、代一代、
聯一聯、反一反、定一定 



第三節課：我的專屬盥洗包  
表布材質 內格材質 

縫線顏色 整體造型 
尺寸： 
樣式： 

內部規劃 外部設計 

下週需要帶的用具與材料 

我的盥洗包創新點子說明 盥洗包大賞：將夥伴的回饋記錄在此 



二、手作樂活趣 
 

•評量方法：口語評量 
                    實作評量 



第四～六節課：盥洗包製作 

 

1. 複習基礎手縫法 

2. 依據版型完成剪裁 

3. 運用適合的縫法縫製盥洗包 



三、盥洗包大賞 
 

•評量方法：同儕互評 



第七節課：盥洗包大賞 

 

1. 將盥洗物品實際放入盥洗包，展示。 

2. 自由參觀，並再給設計圖上的給讚區

貼上「讚貼紙」 

3. 反思：微調作品 



四、進擊的盥洗包 
 

•評量方法：高層次紙筆評量 
                    口語評量 



第八節課：反思與調整 

 
（隔宿露營後） 

1. 分享隔宿露營盥洗包使用心得。 

2. 分析使用後盥洗包的各面向優缺點。 

3. 同儕互相給與回饋建議。 

4. 未來應用調整 



評分標準 

 
基礎縫法/縫法正確性 

25％ 
實用 
30％ 

創意 
25％ 

作品整體 
20％ 

           縫 用在： 牢
固 
10
％ 

功
能 
15
% 
 

創意點子個數 
✩✩✩✩✩✩✩ 
與眾不同程度 
✩✩✩✩✩✩✩ 

平
整 
10
％ 

           縫 
用在： 

           縫 用在： 規
劃
適
當 
10
％ 

           縫 

用在： 

造
型 
10
％ 
 

創意點子個數 
✩✩✩✩✩✩✩ 
與眾不同程度 
✩✩✩✩✩✩✩ 

乾
淨 
10
％ 
 

           縫 用在： 攜
帶
方
便 
10
％ 



編寫原則 「旅行.收納.心創意」 

• 培養價值探索、經驗統整與
實踐創新的素養。 

創造力思考法作需求分析，結合資源做
盥洗包設計 

• 整合認知、情意、技能的教
學設計。 

結合需求分析、縫法應用、創造力思考
法，製作盥洗包 

• 引發學生的問題意識，從真
實情境中思考問題。 

解決隔宿露營（旅行時）盥洗問題 

• 重視學習歷程、方法及學習
結果。 

配合需求，分析手縫方法用在適切之處
來縫製盥洗包 

• 運用自主學習、團隊合作等
活動，提供實踐、體驗與省
思的機會。 

團隊合作分析市售盥洗包的優缺點，並
共同討論盥洗包設計 

• 應用所學以解決生活問題，
並能關懷周遭的人事物。 

解決隔宿露營盥洗問題為出發，製作盥
洗包後，省思 

• 運用多元評量，呈現並了解
學生的學習過程與成果。 

口語評量、實作評量、高層次思考評量 

素養導向教案編寫原則檢核 



執行困難 

 

1. 基礎版型不易討論。 

2. 每班時間進度掌控不易。 

3. 基礎手縫技巧遺忘。 

4. 讓學生自己準備材料有挑
戰。 

5. 盥洗包≠旅行必須品 

 

 



教學省思 

 

1. 引導思考解決問題。 

2. 樂見學生增添創意。 

3. 彈性調整教學進度。 

4. 教師備課需要充足。 

5. 鼓勵改造現有衣物。 



有時候，正確的路
並不是這麼好走… 

http://www.niusnews.com/=P31p1wg5 ⟪風中奇緣⟫ 



只有不要害怕，才
能變得更好… 

http://www.niusnews.com/=P31p1wg5 ⟪料理鼠王⟫ 



http://www.niusnews.com/=P31p1wg5 

有些人就是值得為
他融化犧牲… 

⟪冰雪奇緣⟫ 



http://www.niusnews.com/=P31p1wg5 

如果沒有夥伴，我
就什麼都沒有… 

⟪怪獸大學⟫ 



http://www.niusnews.com/=P31p1wg5 

希望學生都會說：
「我很滿意這次的
課程」... 

⟪大英雄天團⟫ 



http://www.niusnews.com/=P31p1wg5 

希望最後能對自己
說：「幸好有這段
的旅程」… 

⟪天外奇蹟⟫ 



Thank 
You! 


